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Zumeldung des Gemeindetags zur Pressemitteilung des Finanzministeriums Baden-Württemberg: „Gemeinsame Finanzkommission hat Arbeit aufgenommen“ vom 27.07.2016 
Auch nach der ersten Sitzung der Gemeinsamen Finanzkommission des Landes und der Kommunalen Spitzenverbände bleibt der Gemeindetag bei seiner Kritik an der Finanzpolitik der Landesregierung. 
Gemeindetagspräsident Roger Kehle sagte heute in Stuttgart: „Wir wissen auch nach dem Gespräch mit der Finanzministerin nicht mehr als zuvor. Weder wurde uns hinreichend erklärt, wie das Land trotz der Überschüsse aus Vorjahren zu seinem strukturellen Defizit kommt, noch, ob sich die Landesregierung endlich zur Finanzierung der Anschlussunterbringung der Flüchtlinge in den Städten und Gemeinden  bekennt.  
Wir sind weiterhin nicht bereit, den Haushalt des Landes aus den Kassen der Städte und Gemeinden und damit aus dem Geldbeutel der Bürgerinnen und Bürger zu sanieren. Müssen die Kommunen dem Land aus der Klemme helfen, bekommen sie selbst ein strukturelles Defizit. Dieses erhöht sich noch, wenn sie die Kosten der Anschlussunterbringung selbst tragen müssen.“ 

Der Gemeindetag hatte in der gestrigen Sitzung der Finanzkommission einen weiteren Vorwegabzug aus der kommunalen Finanzausgleichsmasse als Sparbeitrag zur Konsolidierung des Landeshaushalts abgelehnt. 
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