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Pressemitteilung vom 23.04.2003

Statisches Landesamt bestätigt Gemeindetag:

Einnahmen der Gemeinden weiter rückläufig

Viele Städte und Gemeinden leben von der Substanz

Stuttgart. Die Steuereinnahmen der Gemeinden sind weiter stark zurück gegangen. Nach den neuesten Ergebnissen der kommunalen Kassenstatistik beträgt der Rückgang bei der Gewerbesteuer 2002 netto 11,7 Prozent. Der Finanzierungssaldo der Kommunalhaushalte beläuft sich ohne Sondererlöse aus Vermögensveräußerungen auf etwa minus 1,5 Milliarden Euro.

Zwar liegen die kommunalen Einnahmen des Jahres 2002 um 4,4 Prozent über dem Niveau des Vorjahrs. Bei durchweg zurück gehenden Steuereinnahmen und Staatszuweisungen ist das fast ausschließlich darauf zurückzuführen, dass viele Städte und Gemeinden ihre Anteile an der Energie Baden-Württemberg AG (EnBW) veräußert haben. „Vermögen kann nur einmal verkauft werden,“ sagte der Finanzbeigeordnete des Gemeindetags, Willi Schmid. Er wies darauf hin, dass zudem nur wenige Kommunen in größerem Umfang Vermögenserlöse erzielen konnten. „In diesem und im nächsten Jahr werden wir deshalb den Niedergang der Kommunalfinanzen voll zu spüren bekommen.“ Schmid forderte erneut, die Bundesregierung müsse ihre laufend erhöhten Abschöpfungen bei der Gewerbesteuer rückgängig machen und den Satz der Gewerbesteuerumlage auf das Niveau vor der Steuerreform zurück führen. Ausgabenträchtige Standards müssten abgebaut werden.

Der Rückgang der Gewerbesteuer entspricht fast genau der Prognose des Gemeindetags vom Januar diesen Jahres. Einen Einbruch des Finanzierungssaldos auf einen Fehlbetrag von 1,5 Milliarden Euro hatte der Gemeindetag bereits in seinem Gemeindefinanzbericht vom August 2002 angekündigt.
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