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Mai-Steuerschätzung zeigt katastrophale Lage der Kommunalfinanzen

Gemeinden im Land fehlen 280 Millionen Euro

Der Druck wächst: Reformblockaden aufgeben

Stuttgart. Die Mai-Steuerschätzung bringt für die Städte und Gemeinden in Baden-Württemberg erneut einen Einbruch der Einnahmen um 280 Millionen Euro. Bund und Länder müssten der katastrophalen Entwicklung jetzt sofort entgegentreten, forderte Gemeindetagspräsident Otwin Brucker.

Gegenüber der November-Schätzung müssen die Kommunen im Land auf eigene Steuereinnahmen von 140 Millionen Euro verzichten. Um den gleichen Betrag wird ihr Anteil an den Steuereinnahmen des Landes einbrechen. „Erneut werden die Städte und Gemeinden am ärgsten gebeutelt,“ sagte Brucker. „Das ist die fünfte Steuerschätzung in Folge, die einen beispiellosen Abwärtstrend belegt.“ Seit 2000 hätten die bundesweiten Prognosen um insgesamt 70 Milliarden Euro nach unten korrigiert werden müssen. Das sei auch eine Folge jahrelanger falscher Steuerpolitik.

„Das nimmt den Städten und Gemeinden auch noch den letzten Investitionsspielraum und bedeutet einen Rückschlag bei der Konsolidierung ihrer Haushalte. Bundespräsident Rau fordert zurecht eine sofortige Reform der Gemeindefinanzen,“ sagte Brucker. „Der Druck wächst. Die Reformblockaden in Parteien und Verbänden müssen aufgegeben werden.“ Die Gemeinden bräuchten wieder stabile Einnahmen. Bei den Ausgaben müsse die Bundesregierung energisch auf die Bremse treten, vor allem bei Sozialleistungen.

Die Steuerprognose stehe auf tönernen Füßen, so Brucker. Sie gehe von einem Wirtschaftswachstum von 0,75 Prozent aus. Selbst dieser geringe Zuwachs sei wohl unrealistisch. Der Gemeindetag rechnet deshalb damit, dass die Ausfälle für die Kommunen noch höher ausfallen könnten.
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