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50 Jahre Nordost Wasserversorgung Crailsheim

„Der vielstimmige deutsche Auftritt bewirkt nichts!“

Kommunen fühlen sich in Brüssel schlecht vertreten

Schwäbisch Hall. Die kommunalen Interessen werden in Brüssel nicht konsequent genug vertreten, kritisierte der Hauptgeschäftsführer des Gemeindetags, Dr. Christian O. Steger, beim Jubiläum der Nordost Wasserversorgung. Im Zuge der marktorientierten Umstrukturierung öffentlicher Dienstleistungen könne das für die kommunale Daseinsvorsorge zum Verhängnis werden.

Der Föderalismus führe zu einem Zustand organisierter Verantwortungslosigkeit. „Der vielstimmige deutsche Auftritt vor allem macht in Brüssel Probleme: Er bewirkt nichts!“ sagte Steger. „Wie wir schon an den wenig ruhmreich ausgegangenen Streitigkeiten um den öffentlichen Daseinsvorsorgeauftrag unserer Sparkassen beobachten mussten, ist Deutschland in Brüssel schlecht aufgestellt.“ Von einer ‚optimalen Interessenwahrung der kommunalen Selbstverwaltung’ in Europaangelegenheiten, zu der Bund und Länder sich gesetzlich verpflichtet hätten, könne keine Rede sein.

Der Bund fühle sich oft nicht zuständig, die Länder seien zu wenig organisiert, die Kommunen selbst in Brüssel als direkter Ansprechpartner nicht legitimiert und selten einig. Das müsse besser werden, sonst, so Steger, gerate die kommunale Daseinsvorsorge immer mehr in Gefahr. „In machen Ländern haben wir die Konsequenzen unbedachter Privatisierung gesehen. So weit darf es nicht überall in Europa kommen. Der private Wettbewerb kann in der Grundversorgung nicht alleiniges Leitbild sein. Öffentliche, politisch kontrollierte Dienstleistungen haben einen traditionellen Platz in vielen Ländern. Sie sind Bestandteil unserer sozialen Marktwirtschaft,“ sagte Steger.
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