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Pressemitteilung vom 30.07.2003

Einbruch bei Investitionen der Gemeinden

Steger: „Schaden für Konjunktur und Arbeitsplätze“

Stuttgart. Ein rasches Wegbrechen kommunaler Investitionen stellt der Gemeindetag Baden-Württemberg fest. Die Baumaßnahmen der Städte und Gemeinden werden einer Umfrage zufolge von 2002 bis 2006 auf rund die Hälfte zurück gehen.

„2003 kann bereits jede dritte Gemeinde ihre Ausgaben nicht mehr aus den laufenden Einnahmen decken. Im nächsten Jahr werden doppelt so viele ihren Haushalt nicht mehr ausgleichen können,“ berichtete Hauptgeschäftsführer Dr. Chrisitian O. Steger. Wenn die Kommunen nicht mehr investieren könnten, schade das der Konjunktur, vor allem der Bauwirtschaft, und trage zum weiteren Abbau von Arbeitsplätzen bei.

In einer Blitzumfrage, an der sich 211 Mitgliedsstädte und ‑gemeinden beteiligten, stellte der Gemeindetag jetzt fest, dass die kommunalen Investitonen in den nächsten drei Jahren in bisher nie erreichtem Umfang zurückgenommen werden müssen. So planen die Gemeinden ihre Baumaßnahmen von 298 Euro je Einwohner 2002 bis auf 159 Euro je Einwohner im Jahr 2006 zu kürzen. Ebenso dramatisch werden die Mittel für den Erwerb von Investitonsgütern – also Gebäudeausstattung, Fahrzeuge, Geräte – gekürzt: von 86 Euro je Einwohner 2002 auf nur noch 35 Euro je Einwohner 2006. So würden zum Beispiel die Ausgaben für Schulbauten und –ausstattungen 2006 auf ein Drittel des Wertes von 2002 und für Kindergärten auf ein Fünftel zurückgefahren.

„Diese Planungswerte dürften noch weiter gekürzt werden, denn die Einnahmeerwartungen der Gemeinden, Steueraufkommen und Zuweisungen, werden immer düsterer,“ sagte Steger. „Die Gemeinden brauchen Soforthilfen.“
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