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Pressemitteilung vom 31.07.2003

Abschied nehmen von überzogenen Standards

Gemeindetag legt detailliertes Sparkonzept vor

Stuttgart. Die pauschale Forderung nach Entbürokratisierung, Standardabbau und Deregulierung habe bisher keine Wirkung gezeigt. Deshalb legt der Gemeindetag der Landesregierung jetzt ein detailliertes Sparkonzept vor, das Ross und Reiter nennt.

„Der Politik müssen die aufzuhebenden oder zu ändernden Normen und zuständigen Adressaten ganz konkret genannt werden. Sonst fühlt sich keiner angesprochen,“ schilderte Gemeindetags-Hauptgeschäftsführer Dr. Christian O. Steger seine Erfahrung. Seine Forderung nach weniger Bürokratie richtet sich indes nicht nur an die Landesregierung; auch der Bund, die Europäische Union und private Institutionen wie das DIN setzten überzogene Standards, für die Städte, Gemeinden und Bürger aufkommen müssten.

„Wir wollen bestehende Standards abbauen und neue bremsen,“ sagte Steger. „Vor allem möchten wir verhindern, dass den Gemeinden immer neue Aufgaben ohne ausreichende, sichere Finanzierung aufgebürdet werden.“ Darum, so Steger, müsse das sogenannte Konnexitätsprinzip: ‚Wer bestellt, zahlt!’ auf allen Ebenen der Politik gelten und in das Grundgesetz aufgenommen werden.

Wer neue Standards wolle, müsse die Beweislast für deren zwingende Notwendigkeit tragen, die Folgekosten und deren Finanzierung nachweisen. Gesetze und Verordnungen sollten nur noch auf Zeit erlassen werden, schlägt der Gemeindetag vor. Nach Ablauf der Geltungsdauer der Rechtsnorm müsste erneut der Nachweis über die zwingende Notwendigkeit der Regelung erbracht werden.

Das Sparkonzept des Gemeindetags kann aus dem Internet herunter geladen oder per E-Mail zugesandt werden.
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