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Präsidium des Gemeindetags heute:

Reform der Grundstücksbewertung ist längst fällig

Keine Experimente zulasten der Gemeinden

Stuttgart. „Änderungen an der Grundsteuer darf es nicht ohne Konsens mit den Kommunen geben,“ verlangte Gemeindetagspräsident Otwin Brucker. „Ich warne vor Experimenten zulasten der Kommunalfinanzen!“ Brucker verlangte erneut eine umfassende Gemeindefinanzreform, in deren Rahmen die Grundsteuer zu aktualisieren sei.

„Eine Reform der Grundstücksbewertung ist längst fällig. Sie muss aber bei der Finanzverwaltung bleiben. Der Staat braucht sie auch für eigene Steuerzwecke: etwa die Erbschaftssteuer und Grunderwerbsteuer,“ sagte Brucker. Städte und Gemeinden tragen zur Grundstücksbewertung durch Feststellung der Bodenrichtwerte bereits bei.

Eine weiter gehende Übertragung der Bewertung an die Kommunen komme allenfalls in Betracht, wenn das Bewertungsverfahren radikal vereinfacht werde und die staatliche Finanzverwaltung den Gemeinden den entstehenden Aufwand voll erstatte.

Die Grundsteuer sei inzwischen die einzige verlässliche autonome Steuerquelle der Städte und Gemeinden. Wegen der drastischen Einbrüche bei der Gewerbesteuer steige ihre Bedeutung für die Finanzausstattung der Kommunen, berichtet der Gemeindetag. Die Ausweitung der Steuerbefreiung auf alle land- und forstwirtschaftlichen Grundstücke gehe in die falsche Richtung. Aus Gründen der Steuergerechtigkeit müssten im Gegenteil geltende Befreiungen gestrichen werden. Der Wegfall der Grundsteuer A für Wirtschaftsflächen der Land- und Fortwirtschaft könne zu einer Verschiebung des Steueraufkommens führen, die für ländliche Gemeinden zu problematischen Einnahmeausfällen führen könne.
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