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Sprachförderung im Vorschulalter  -  Umgang mit schwierigen Kindern

Kindergartenträger gemeinsam für gezielte Förderung der Kinder

Stuttgart. Mit einem großen Fortbildungsprogramm will der Gemeindetag die Förderung schwieriger Kinder und die Sprachförderung im Kindergarten stärken. An der Initiative beteiligen sich kirchliche Trägerverbände und der Paritätische Wohlfahrtsverband.

Umgang mit schwierigen Kindern
In 22 zweitägigen Seminaren Erzieherinnen darauf vorbereitet, Konzepte für den Umgang mit schwierigen Kindern zu entwickeln und gemeinsam mit den Eltern umzusetzen. Nach einer sechswöchigen Praxisphase werden in einem Workshop Erfahrungen ausgetauscht. Die Fortbildung wird von den Landesjugendämtern begleitet und von der Landesbausparkasse gesponsert.

Sprachförderung im Kindergarten
Mit der Sprachförderung befasst sich ein dreitätiges Seminar, das zehn mal angeboten wird. Dabei geht es darum, die sprachliche Entwicklung der Kinder gezielt zu beobachten und zu fördern. Mehrsprachigkeit soll als Chance verstanden, die Eltern der Kinder einbezogen werden. Die Seminare werden vom Gemeindetag gemeinsam mit der Diakonie, dem Evangelischen Landesverband und dem Paritätischen Wohlfahrtsverband ausgeschrieben und können von der Landesstiftung gefördert werden. Die Seminarreihe ist der erste Schritt des Konzepts ‚Sprachförderung im Vorschulalter’.

Die Organisation beider Seminarreihen liegt bei der Verwaltungsschule des Gemeindetags in Karlsruhe (Telefon: 0721.9844615, Internet: www.verwaltungsschule-bw.de).

Die Veranstaltungsorte sind über das ganze Land verteilt.
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