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Landesverband der

Baden-Württembergischen Industrie e.V.


Gemeinsame Forderungen an die Landesregierung:

Finanzlage verbessern ‑ Verwaltungsreform fortsetzen

Stuttgart. Gemeinsam haben Städte, Gemeinden und Industrie heute ihre Forderungen nach einer Gemeindefinanzreform und einer Fortsetzung der Verwaltungsreform bei Ministerpräsident Erwin Teufel angemeldet.

Finanzkrise schadet dem Wirtschaftsstandort

„Viel zu lange hat der Staat immer mehr Aufgaben an die Kommunen abgedrückt, ohne für eine angemessene Finanzierung zu sorgen,“ bemängelte LVI-Vorsitzender Hans-Eberhard Koch. Wenn die Kommunen nicht mehr investieren könnten und kommunale Dienstleistungen für Bildung und Vereine eingeschränkt werden müssten, gehe das zulasten der Standortqualität Baden-Württembergs.

„Wir sind uns einig: Eine grundlegende Reform der Gemeindefinanzen muss wieder auf die Tagesordnung. Wer bestellt, soll künftig auch zahlen. Wer Gesetze macht, muss für die Kosten aufkommen,“ bestätigte Otwin Brucker, Präsident des Gemeindetags.

Verwaltungsreform konsequent fortsetzen

Die Verwaltungsreform im Land dürfe sich nicht auf das Zusammenlegen von Behörden beschränken. „Ein Erfolg wird sich nur einstellen, wenn alle staatlichen Aufgaben auf den Prüfstand kommen. Das ist bisher nicht mit der erforderlichen Konsequenz angegangen worden,“ sagte Koch. „Das Land sollte die Erfahrungen der baden-württembergischen Industrie bei großen Umstrukturierungen nutzen.“

„Wenn es nicht gelingt, dass am Ende der Reform eine schlankere, kostengünstigere Verwaltung steht, werden die Städte und Gemeinden, letztlich aber Bürger und Wirtschaft die Zeche zu zahlen haben,“ mahnte Brucker. Deswegen könne die geplante Behördeneingliederung nur ein Auftakt zu weiteren Reformschritten sein.
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