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Landesvorstand des Gemeindetags Baden-Württemberg tagt in Stotzheim (F)

Kommunalpolitiker informieren sich über Zusammenarbeit im Eurodistrikt Straßburg-Ortenau
Stuttgart / Stotzheim (F). Die grenzüberschreitende Zusammenarbeit der Städte und Gemeinden im neuen Eurodistrikt Straßburg-Ortenau findet großes Interesse von 50 führenden Kommunalpolitikern aus Baden-Württemberg. Oberbürgermeisterin Edith Schreiner, Offenburg, informierte den Landesvorstand des Gemeindetags, der am 12. und 13. Juli 2004 in Stotzheim tagte. Ins Elsaß eingeladen hatte Bürgermeister Hermann Litterst, Ortenberg, der Vorstand und Präsidium des Gemeindetags seit vielen Jahren angehört.
Über Konsequenzen aus Zusammenlegung von Arbeitslosenhilfe und Sozialhilfe berichtete Dr. Gerd Landsberg, Berlin. Er ist Geschäftsführendes Präsidialmitglied des Deutschen Städte- und Gemeindebundes, des Dachverbands der Gemeinden auf Bundesebene. Die Städte und Gemeinden erwarten von der als ‚Hartz IV’ bekannten Reform Verbesserungen bei der Vermittlung und Betreuung von Langzeitarbeitslosen und eine Entlastung von Sozialhilfekosten.

Großen Raum nahm auch die Diskussion über die Verwaltungsreform in Baden-Württemberg ein. Die Gemeinden wollen sicherstellen, dass sie nicht für die Finanzierung staatlicher Verwaltungsaufgaben aufkommen müssen, die ab 1. Januar 2005 von den Landratsämtern übernommen werden.

Der Landesvorstand ist das oberste Lenkungsgremium des Gemeindetags Baden-Württemberg zwischen den Mitgliederversammlungen. Er hat 50 Mitglieder, überwiegend Bürgermeister und Oberbürgermeister. Der Landesvorstand tagt vier mal jährlich. Den Vorsitz hat der Präsident des Gemeindetags, Bürgermeister Otwin Brucker, Pliezhausen. Der Leiter der Geschäftsstelle des Gemeindetags, Hauptgeschäftsführer Dr. Christian O. Steger, gehört dem Landesvorstand ebenfalls an.
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