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„Unser Dorf soll schöner werden“ nicht mehr zeitgemäß

Gemeindetag unterstützt Wettbewerb nicht mehr  -  Aussetzung vorgeschlagen

Stuttgart. Der Gemeindetag Baden-Württemberg wird den Wettbewerb ‚Unser Dorf soll schöner werden’ nicht mehr unterstützen. Die seit Jahrzehnten durchgeführte Schönheitskonkurrenz gebe in dieser Form keine Anstöße mehr für die Dorfentwicklung. „Viele Städte und Gemeinden können sich den Personal- und Kostenaufwand solcher Wettbewerbe nicht mehr leisten,“ sagte Dr. Christian O. Steger, Hauptgeschäftsführer des Gemeindetags.

In einem Brief an Minister Willi Stächele hat der Gemeindetag vorgeschlagen, den Wettbewerb auszusetzen, um Kosten zu sparen. Die Akzeptanz des Wettbewerbs bei den Gemeinden gehe zurück.

Bedenken gegen Flut von Kommunalwettbewerben

Beim Gemeindetag sieht man die immer größere Flut von Kommunalwettbewerben mit Bedenken. „Die meisten Gemeinden haben größte Probleme, ihre wichtigsten Aufgaben zu erfüllen und ihre Haushalte auszugleichen. Das ist nicht die Zeit für arbeits- und kostenintensive Wettbewerbe,“ sagte Steger. Vor allem Ministerien versuchten, durch Wettbewerbe Einfluss auf die Kommunalpolitik zu nehmen. Für die Kommunen gebe es aber außer formaler Anerkennung wenig zu gewinnen. „Unsere Städte und Gemeinden arbeiten für ihre Bürger, nicht für eine Urkunde aus Stuttgart oder Berlin. Die Minister sind nicht die richtigen Schiedsrichter, wenn es um die Bewertung kommunaler Leistungen geht,“ kritisierte Steger.

Der Gemeindetag hatte im September beschlossen, Kommunalwettbewerbe nur noch zu unterstützen, wenn für Städte und Gemeinden Aufwand und Ertrag in angemessenem Verhältnis stünden und ein maßgeblicher kommunaler Einfluss auf Organisation und Kriterien der Wettbewerbe gesichert sei.
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