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„Das Land braucht mehr Ganztagsschulen“

Gemeinden wollen Schulträger bleiben  ‑  Land soll personell ‚mit ins Boot’

Stuttgart.  Zu gemeinsamen Anstrengungen in der Bildungspolitik hat der Gemeindetag den künftigen Ministerpräsidenten Günther Oettinger aufgefordert. „Die Gemeinden wollen Schulträger bleiben,“ sagte Gemeindetagspräsident Otwin Brucker heute im Präsidium seines Verbands. Das Land müsse aber Lehrerstellen für weitere Ganztagsschulen umschichten und die Kosten für die Schulsozialarbeit und Schülerbetreuung entsprechend seiner gesetzlichen Pflicht tragen.

„Das Land braucht mehr Ganztagsschulen, nicht nur an einigen sozialen Brennpunkten,“ sagte Brucker. „Die Veränderung von Familienstrukturen und Arbeitswelt, aber auch die Situation an unseren Schulen, erfordern immer mehr Ganztagsangebote.“ Die Schulen müssten, so Brucker, noch stärker in das Gemeindeleben integriert werden. Es komme daher nicht in Frage, die kommunale Schulträgerschaft aufzugeben.

Brucker begrüßte, dass Oettinger auf den Ausbau der Ganztagsschulen setze. Allerdings müsse das Land dabei ‚mit ins Boot’. „Der pädagogische Bedarf ‑ zum Beispiel nachmittags in Arbeitsgemeinschaften, bei der Hausaufgabenbetreuung, Schulsozialarbeit oder in Stütz- und Förderkursen ‑ muss vom Land gedeckt werden. Das ist nicht Aufgabe des kommunalen Schulträgers,“ sagte Brucker. Das Land müsse diesen bildungspolitischen Schwerpunkt auch durch entsprechende Zuteilung von Lehrerdeputaten konkretisieren.

Der Ausbau der Ganztagsschulen müsse bedarfsgerecht und mit Rücksicht auf die kritische Haushaltslage der Gemeinden und des Landes schrittweise erfolgen. Keinesfalls dürfe die Politik der neuen Landesregierung die Kommunen finanziell zusätzlich belasten. Das Präsidium des Gemeindetags beschloss, mit Oettinger Gespräche über gemeinsame Ziele in der Bildungspolitik sowie über Zuständigkeits-, Personal- und Finanzierungsfragen im Schulbereich aufzunehmen.
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