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Dr. Christian O. Steger wird Honorarprofessor

der Universität Stuttgart

Stuttgart.  Der Hauptgeschäftsführer des Gemeindetags, Dr. Christian O. Steger ist heute zum Honorarprofessor der Universität Stuttgart ernannt worden. Steger lehrt seit dem Wintersemester 1998/99 am Institut für Sozialwissenschaften, Bereich Politikwissenschaft, unter anderem zu den Themen

· Kommunalfinanzen im Rahmen der deutschen Finanzverfassung,

· Erweiterung und innere Reform der Europäischen Union,

· Reform des deutschen Föderalismus.

Seine fundierte kommunalrechtliche und kommunalpolitische Erfahrung machen Steger zum gefragten Hochschullehrer. Er verfügt über umfassende Kenntnisse des politischen Systems der Bundesrepublik und der Europäischen Union; nicht nur aus wissenschaftlicher Sicht, sondern auch aus praktischer Erfahrung im ständigen Kontakt mit Parlamenten und Regierungsstellen aller Ebenen.

Bereits am Beginn seiner kommunalen Laufbahn übernahm Steger nebenbei Lehrverpflichtungen. In den 1980er-Jahren unterrichtete er Ministerialbeamte und Bürgermeister in Simbabwe und Brasilien im Auftrag der Deutschen Stiftung für Internationale Entwicklung. Steger erfüllte auch mehrere Lehraufträge an der Juristischen Fakultät der Universität Szeged, Ungarn, zum europäischen Kommunalrecht. Wissenschaftlich tätig ist Steger auch seit vielen Jahren als Verfasser zahlreicher Fachaufsätze. Er ist unter anderem Mitautor des Kommentars zur Gemeindeordnung Baden-Württemberg.

Dr. Christian O. Steger (* 1946) gehört der Geschäftsführung des Gemeindetags seit 1977, zunächst als Beigeordneter, an. 1987 wurde der Jurist zum Hauptgeschäftsführer gewählt. Als geschäftsführendes Präsidialmitglied ist Steger in Landesvorstand und Präsidium des Gemeindetags Baden-Württemberg stimmberechtigt.

Dr. Steger ist Mitglied in Präsidium und Hauptausschuss des Deutschen Städte‑ und Gemeindebunds, den er auch im Gesamtvorstand der Bundesvereinigung der Kommunalen Spitzenverbände vertritt. 1990 wirkte Dr. Steger an der Gründung des Sächsischen Städte- und Gemeindetags maßgeblich mit.

Ehrenamtlich tätig ist Dr. Steger vor allem als Vorsitzender der Donauschwäbischen Kulturstiftung des Landes Baden-Württemberg, als Vorsitzender der Deutsch-Ungarischen Gesellschaft und im Rahmen der deutschen Entwicklungszusammenarbeit.
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