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Gewerbesteuerzerlegung Deutsche Telekom AG

Ganz Deutschland ist Betriebsstätte der Telekom

Stuttgart.  Der Klage der Landeshauptstadt, mit der sich Stuttgart einen größeren Anteil an der Telekom-Gewerbesteuer sichern will, wird von kommunaler Seite widersprochen. „Das Leitungsnetz der Telekom zieht sich durch alle Städte und Gemeinden. Steuerrechtlich ist das eine mehrgemeindliche Betriebsstätte, die ganz Deutschland abdeckt,“ sagte der Sprecher des Gemeindetags Baden-Württemberg, Harald Burkhart.

Für diesen Sonderfall einer Betriebsstätte schreibe Paragraph 30 Gewerbesteuergesetz einen besonderen Zerlegungsschlüssel vor, der die örtlichen Verhältnisse berücksichtige. Um hier zu einer für alle Städte und Gemeinden im Bundesgebiet zufriedenstellenden Aufteilung der Gewerbesteuer zu kommen, haben sich die kommunalen Spitzenverbände 1999 mit der Finanzverwaltung und der Telekom darauf verständigt, den auf den Netzbetrieb entfallenden Steueranteil zu 50 Prozent nach Arbeitslöhnen und zu 50 Prozent nach Umsätzen je Gemeinde zu verteilen. Diesen Kompromiss für die Gewerbesteuerzerlegung stelle die Stadt Stuttgart nun sogar rückwirkend in Frage. „Dafür haben viele Städte und Gemeinden kein Verständnis, sagte Burkhart.

In dem Finanzrechtsstreit wären alle 14.302 deutschen Städte und Gemeinden beizuladen. Seit 1996 gibt es einen vergleichbaren Rechtsstreit um die Zerlegung der Gewerbesteuer der EVS (heute EnBW). Daran sind 533 Kommunen, vorwiegend aus Baden-Württemberg, beteiligt. Dieser Streit ist bis heute nicht entschieden.

Wie dpa gestern berichtete, will die Stadt Stuttgart die Gewerbesteuer der Deutschen Telekom AG auf dem Klageweg neu verteilen. Das Finanzamt habe, so Stuttgart, die Gewerbesteuer der Telekom nicht nur auf die 2.445 Kommunen verteilt, in denen das Unternehmen Betriebsstätten habe, sondern auf alle 14 302 deutschen Städte und Gemeinden mit Telekom-Telefonleitungen und -anschlüssen.
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