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Gemeindetag ehrt Bürgermeister Rainer Gerhäusser

Freiherr-vom-Stein-Medaille für Verdienste um kommunale Selbstverwaltung

Großbottwar.   Mit der Freiherr-vom-Stein-Medaille würdigt der Gemeindetag heute in einer Feierstunde die Verdienste von Bürgermeister Rainer Gerhäusser um die kommunale Selbstverwaltung. Gerhäusser hat sein Amt als Kreisverbandvorsitzender und damit auch seine Funktion im Landesvorstand des Gemeindetags aufgegeben, um seine Kraft ganz auf seine Stadt zu konzentrieren.

„Wir bedauern und respektieren diese Entscheidung,“ sagte Gemeindetagspräsident Roger Kehle. „Sie werden uns in beiden Funktionen, die sie vorbildlich wahrgenommen haben, sehr fehlen.“ Rainer Gerhäusser habe die Arbeit des Gemeindetags engagiert und kompetent unterstützt.

Den großen Kreisverband Ludwigsburg führte Gerhäusser seit 1998 mit sicherer Hand. Dem Landesvorstand gehörte er bereits seit 1989 an. Von 1994 bis 1998 brachte er seine Erfahrung in den Umwelt- und Landwirtschaftsausschuss des Gemeindetags ein, dessen Themen dem Bürgermeister einer berühmten Weinbaugemeinde bestens vertraut waren.

Auf pragmatische Art habe Gerhäusser immer wieder neue Wege eingeschlagen. So sei die Tourismusgemeinschaft Marbach-Bottwartal, der sieben Städte und Gemeinden angehören, ein Beispiel für zukunftsorientierte interkommunale Zusammenarbeit, wie sie aktuell vom Gemeindetag für viele kommunale Aufgaben empfohlen werde. „Der Gemeindetag und seine Mitgliedsstädte und –gemeinden haben von Ihren praktischen Anregungen oft profitiert,“ lobte Kehle die hohe Kompetenz Gerhäussers.
Die nach dem Begründer der modernen kommunalen Selbstverwaltung benannte Freiherr-vom-Stein-Medaille ist die höchste Auszeichnung, die der Gemeindetag Baden-Württemberg nur für besonders herausragende Verdienste um die kommunale Selbstverwaltung verleiht.
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