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Bauausschuss des Gemeindetags schlägt vor:

Feuerwehr-Fördermittel auf Digitalfunk konzentrieren

Tettnang.   Die Einführung des Digitalfunks bei den Feuerwehren soll durch ein besonderes Förderprogramm unterstützt werden. Das schlägt der Bauausschuss des Gemeindetags vor, der heute in Tettnang (Bodenseekreis) tagte.

Bisher arbeiten Polizei, Katastrophenschutz, Rettungsdienste und Feuerwehr im analogen Funknetz. Es soll nach dem Willen von Bund und Ländern durch ein modernes digitales Funknetz abgelöst werden. Innerhalb der nächsten Jahre muss deshalb die funktechnische Ausstattung der Feuerwehren ersetzt werden. Über 55 Prozent aller zu ersetzenden Endgeräte der Behörden und Organisationen im Sicherheitsdienst entfallen auf die Feuerwehren.

„Auf die Gemeinden kommen in den nächsten sechs Jahren Umrüstungskosten von rund 32,5 Millionen Euro zu,“ berichtete der Ausschussvorsitzende, Oberbürgermeister Gerhard Lauth, Mosbach. Dieser außergewöhnlichen Belastung solle, so Lauth, durch ein Sonderprogramm Rechnung getragen werden. „Ein Teil der Feuerwehr-Fördermittel sollte auf die Digitalisierung der Funkausrüstung konzentriert werden.“

Die Beschaffung von Ausrüstung für die Feuerwehr wird aus Mitteln der Feuerschutzsteuer bezuschusst. Deren Aufkommen in Baden-Württemberg wird für 2007 und 2008 jeweils rund 49 Millionen Euro betragen. Die Feuerschutzsteuer - nicht zu verwechseln mit der früheren kommunalen Feuerwehrabgabe - wird auf Beiträge zur Feuerversicherung erhoben. Sie steht den Ländern zu und ist für den vorbeugenden Brandschutz und die Feuerwehr zu verwenden.

Dem Bauausschuss des Gemeindetags gehören 25 Bürgermeister aus ganz Baden-Württemberg an. Er berät die Führungsgremien des Kommunalen Landesverbands in Fragen des Bau- und Verkehrswesens.
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