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Gesundheitsreform darf nicht zulasten von Land und Gemeinden gehen

Stuttgart.   Der in Berlin geplante Gesundheitsfonds kann zu erheblichen zusätzlichen Mittelabflüssen aus Baden-Württemberg führen und zur Belastung für die Gemeinden werden. Davor warnt der Gemeindetag. Er forderte Gesundheitsministerin Dr. Monika Stolz auf, weitere Sonderopfer des Landes und seiner Gemeinden zu verhindern.

Der Gesundheitsfonds kann Baden-Württemberg über 300 Millionen Euro mehr kosten als der bisherige Risikostrukturausgleich der Krankenkassen. Das Geld müsse bei den Leistungserbringern gespart werden, erwartet der Gemeindetag. Dazu gehören aus kommunaler Sicht in erster Linie die Krankenhäuser, aber auch Sozialstationen, Kureinrichtungen und ähnliche Einrichtungen, die für die Versorgung der Bevölkerung von erheblicher Bedeutung sind. „Die Konsequenz wäre, dass unsere Bürger schlechter versorgt werden und den Städten und Gemeinden zusätzliche Kosten entstehen“ sagte Professor Dr. Christian O. Steger, Hauptgeschäftsführer des Gemeindetags. „Genau das wollen wir nach dem Kostendebakel bei Hartz IV nicht auch noch hinnehmen.“

Der Gesundheitsfonds bewirke eine Zentralisierung im Gesundheitswesen und konterkariere die Föderalismusreform. Der Gemeindetag sei für mehr Wettbewerb im Gesundheitswesen. Es müsse aber auch die Unterschiedlichkeit der Lebensverhältnisse bewältigt werden können. Das gehe nicht mit Zentralisierung. „Man sollte eine Regelung finden, die der Vielfalt eine Chance gibt“, sagte Steger.

„Wir möchten Sie in Ihrer Haltung bestärken, auf der Bundesebene konsequent gegen eine zusätzliche Belastung für Baden-Württemberg und seine Städte und Gemeinden anzugehen,“ schreibt der Gemeindetag in einem Brief an Gesundheitsministerin Dr. Stolz.
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