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Bei Hartz-IV-Unterkunftskosten weiter keine ausreichende Kostenerstattung

„Regierung löst Versprechen nicht ein“

Kinderbetreuung nicht ausreichend finanziert

Stuttgart.   Die Einigung zwischen Bund und Ländern über die Beteiligung des Bundes an den Unterkunftskosten für Hartz-IV-Empfänger sei nicht die zugesagte Entlastung für die Kommunen. Die Erwartung der Bundesregierung, dass Städte und Gemeinden verstärkt in einen Ausbau der Kinderbetreuung investieren, könne so nicht erfüllt werden, sagte der Hauptgeschäftsführer des Gemeindetags, Professor Dr. Christian O. Steger.

„Das Versprechen, die Kommunen jährlich um 2,5 Milliarden Euro zu entlasten, wird nicht eingehalten,“ sagte Steger. Die damit verbundene Erwartung, dass aus der Ersparnis 1,5 Milliarden Euro in die Umsetzung des Tagesbetreuungsgesetzes – also den Ausbau der Betreuungsplätze für Kleinkinder – fließen, könne von den Städten und Gemeinden deshalb nicht erfüllt werden. „Wer bestellt, dann aber nicht bezahlt, macht eine unseriöse Politik zulasten von Eltern und Kindern,“ kritisierte Steger.

Der Bund wolle jährlich 4,3 Milliarden Euro erstatten, wovon allein 3,3 Milliarden Euro für den Ausgleich der Unterkunftskosten benötigt würden. Die verbleibende Kostenentlastung von 1 Milliarde Euro bundesweit müsse nun wenigstens gerecht auf Länder und Kommunen verteilt werden, verlangte der Gemeindetag. Das bisherige Verteilungssystem benachteilige Baden-Württemberg.

Schon die bereits verkündeten Ausbauprogramme zur Kinderbetreuung seien unterfinanziert, so Steger. „Ich warne davor, in der Erwartung reichlicher Steuereinnahmen neue Wohltaten zu verteilen. Die Sanierung der Staatshaushalte hat gerade erst begonnen. Die meisten Städte und Gemeinden haben wegen der hohen Sozialkosten weiter Probleme, ihre Budgets auszugleichen.“
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