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Roger Kehle übernimmt Geschäftsführung im Gemeindetag Baden-Württemberg

Stuttgart.    Roger Kehle (54) übernimmt heute die Geschäftsführung des Gemeindetags. Kehle bleibt gleichzeitig Präsident des Gemeindetags.

Erstmals wird das Amt des Präsidenten und des Hauptgeschäftsführers beim Gemeindetag Baden-Württemberg in Personalunion ausgeübt. „Durch die Zusammenlegung beider Führungsämter wird der Gemeindetag fit für neue Herausforderungen. Schlanke, unbürokratische Führungsstrukturen sind so flexibel und aktionsfähig, wie das heute erforderlich ist“, sagte Kehle. Als Hauptgeschäftsführer ist Kehle Nachfolger von Professor Dr. Christian O. Steger, der auf eigenen Wunsch planmäßig zum 31.12.2007 ausgeschieden ist und dem Gemeindetag weiterhin verbunden bleiben wird.

Roger Kehle ist im Gemeindetag seit 1989 Mitglied des Landesvorstands, seit 1994 auch Mitglied des Präsidiums und war seit 1996 Vizepräsident. Seine Amtszeit als Präsident begann am 1. September 2005.

Mit 1.063 Mitgliedsstädten und ‑gemeinden, die insgesamt 7 Millionen Einwohner – also zwei Drittel der Landeseinwohner – haben, ist der Gemeindetag größter kommunaler Landesverband. Der Gemeindetag vertritt die Interessen der kommunalen Selbstverwaltung gegenüber Landtag, Landesregierung und Öffentlichkeit. Darüber hinaus informiert und berät der Gemeindetag seine Mitgliedsstädte und –gemeinden.

Bilder zum Download (redaktionell frei verwendbar) unter www.gemeindetag-bw.de / Presse 

Hinweis: Der offizielle Amtswechsel findet am 18.01.2008 statt.
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