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Fußball-Euro der Bürgermeister in St. Johann im Pongau

Deutsche Bürgermeister sind auch Fußballmeister

Baden-Württemberg stellt stärkstes Spielerkontingent 

Stuttgart.    Deutschland ist Fußball-Europameister der Bürgermeister. Die deutsche Fußballnationalmannschaft der Bürgermeister besiegte am Samstag Italien mit 3 : 0. Das Turnier wurde vom Österreichischen Gemeindebund ausgerichtet. Bürgermeister aus sieben europäischen Staaten kämpften in neun Mannschaften um den Titel.

„Das ist eine Vorlage für die DFB-Nationalelf“, sagte Gemeindetagspräsident Roger Kehle. Deren erster Gegner Polen wurde von den Bürgermeistern jedenfalls mit 4 : 1 bezwungen. „Auch das Endspiel der DFB-Auswahl stelle ich mir so vor: ein 3 : 0 gegen Italien“, hofft Fußballfan Kehle.

Im 15-köpfigen Meisterteam standen 7 Bürgermeister aus Baden-Württemberg: Johannes Ackermann, Buggingen, Stefan Dorfmeister, Höchenschwand, Jörg Kindel, Au, Carsten Lachenauer, Unterreichenbach, Dietmar Späth, Muggensturm, Norbert Swoboda, Lauterbach, Joachim Schuster, Neuenburg am Rhein.

Auch der Torschützenkönig des Turniers kommt aus dem Land. Ex-Oberliga-Spieler Johannes Ackermann (34) erzielte 7 Treffer. Teamchef und Spielertrainer war Joachim Schuster (52), der neben der Qualifikation zum Bürgermeister auch eine Trainerlizenz A des DFB hat.

Weitere Informationen unter www.gemeindebund.at
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