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Städte und Gemeinden sind attraktive Arbeitgeber

Gemeindetag bietet Werkzeugkoffer für Personalentwicklung an

Stuttgart.   Städte und Gemeinden müssen ihre Personalpolitik an aktuelle Herausforderungen anpassen. Wo Personal nur als Kostenfaktor und Fortbildung als Einsparpotenzial angesehen werde, gerate die Zukunft einer leistungsfähigen Kommunalverwaltung in Gefahr, warnt der Gemeindetag. „Personalentwicklung, Personalmarketing und Ausbildung werden zu strategischen Erfolgsfaktoren für die Leistungsfähigkeit der baden-württembergischen Kommunalverwaltung“, sagte Gemeindetagspräsident Roger Kehle.

Kommunale Position am Arbeitsmarkt langfristig sichern

Die demografische Entwicklung wirke sich auch auf die Leistungsfähigkeit der Kommunalverwaltungen aus. Der Wettbewerb der Arbeitgeber am Arbeitsmarkt werde härter. Die Position des öffentlichen Dienstes am Arbeitsmarkt variiere kurzfristig mit dem Konjunkturverlauf. So sei mit zunehmendem Übergreifen der Wirtschaftskrise auf den Arbeitsmarkt wieder ein vorübergehender Anstieg der Bewerbungen bei Kommunalverwaltungen festzustellen. Über den langfristigen, demografisch bestimmten Trend bestehe aber kein Zweifel: „Der Fachkräftemangel ist ein langfristiges Strukturproblem. Da sollte man sich von der aktuell sehr schwierigen Wirtschaftslage nicht täuschen lassen“, sagte Kehle.

Städte und Gemeinden müssten noch mehr als bisher zeigen, dass sie als Arbeitgeber attraktiv seien. Gelinge ihnen das nicht, werde der hohe Leistungsstandard der baden-württembergischen Kommunalverwaltung nicht zu halten sein. „Die Ressource Personal ist ein kritischer Faktor für alle kommunalen Leistungen“, sagte Kehle.

Praktische Empfehlungen des Gemeindetags
für Städte und Gemeinden

In einer Arbeitsgruppe aus Praktikern ist im Gemeindetag ein Empfehlungspapier entstanden, das sich an Führungskräfte aller Ebenen und an Personalleiter wendet. Der Gemeindetag 

stellt den Mitgliedsstädten und –gemeinden diese Empfehlungen für Personalentwicklung, Personalmarketing und Ausbildung zur Verfügung. Die empfohlenen Ansätze und Instrumente können wie aus einem ‚Werkzeugkoffer’ situationsbezogen und nach Gemeindegröße differenziert eingesetzt werden.

Die Empfehlungen betreffen die Untersuchung der Qualifikations- und Altersstruktur des Personals, das Personalmarketing, die Fach- und Führungskräfteentwicklung, die Gesundheitsförderung, die Ausbildung und das Wissensmanagement. Darüber hinaus werden den Mitgliedsstädten und –gemeinden des größten kommunalen Landesverbands Hinweise zur Umsetzung der Empfehlungen gegeben.
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