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Arbeitsgemeinschaft der Klein- und Mittelstädte im Gemeindetag in Korb

Kommunen fordern gesicherte Hausarztversorgung und besseren Breitbandzugang

Korb.     Die Internetverbindung ist zu langsam und den Hausarzt gibt’s nur noch in der nächsten großen Stadt. Diese Sorgen dürfen nach Meinung der Oberbürgermeister und Bürgermeister aus fast 100 Klein- und Mittelstädten in Baden Württemberg ihre Bürgerinnen und Bürger in Zukunft nicht mehr plagen. Die Rathauschefs treffen sich heute in Korb zur Tagung der AG 10.000 (Arbeitsgemeinschaft der Mitgliedsstädte und 

–gemeinden des Gemeindetags Baden-Württemberg mit mehr als 10.000 Einwohnern). Im Mittelpunkt stehen die Konsequenzen aus der zunehmend problematischen Versorgung von Städten und Gemeinden im ländlichen Raum mit Gesundheitsdienstleistungen und der stockenden Entwicklung bei der Breitbandverlegung. Beides sind harte Standortfaktoren für Kommunen. 

Weiterer Schwerpunkt der Tagung sind die Konsequenzen aus dem Amoklauf in Winnenden und Wendlingen. Als Schulträger werden die kommunalen Vertreter über die Handlungsempfehlungen des Expertenkreises Amok diskutieren, dessen Ergebnisse heute von der Landesregierung vorgestellt werden. „Es ist unser Ziel, dass jede Stadt und Gemeinde in unserem Land sich mit den Handlungsempfehlungen beschäftigt. Die Kommunen werden ihren Anteil dazu leisten, die Schülerinnen und Schüler im Rahmen ihrer Möglichkeiten zu schützen“, sagt Roger Kehle, Präsident des Gemeindetags. 

Ebenso auf der Agenda steht das neue Strategiepapier des Gemeindetags zur erfolgreicheren Integration von Menschen mit Migrationshintergrund. 

Als Gastredner ist Dr. Wolfgang Bruder, Vorstandsvorsitzender der EnBW Regional AG, geladen, der die aktuellen Trends in der Energiepolitik und beim Ausbau der Breitbandinfrastruktur vorstellen wird.  

Hintergrund AG 10.000

Die Arbeitsgemeinschaft der Mitgliedsstädte und ‑gemeinden mit mehr als 10.000 Einwohnern trifft sich zweimal jährlich zur Diskussion und Koordination in Angelegenheiten, die größere Kommunen im Gemeindetag besonders betreffen. Vorsitzender der so genannten AG 10.000 ist der Furtwanger Bürgermeister Richard Krieg. Für die Geschäftsstelle des Gemeindetags spricht Präsident Roger Kehle. Die Tagung in Korb findet dieses Mal auf Einladung von Bürgermeister Jochen Müller statt; er vertritt seine Stadt in der Arbeitsgemeinschaft. 
Mit 1.055 Mitgliedsstädten und ‑gemeinden, die insgesamt 6,9 Millionen Einwohner (64 % der Landeseinwohner) haben, ist der Gemeindetag größter kommunaler Landesverband. Er vertritt die Interessen der kommunalen Selbstverwaltung gegenüber Landtag, Landesregierung und Öffentlichkeit. Darüber hinaus informiert und berät der Gemeindetag seine Mitgliedsstädte und –gemeinden.
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