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Gemeindetag begrüßt Förderung von Kindergarten- und Grundschulkindern

Frühe Bildungsangebote sind Ticket für Chancengleichheit 

Stuttgart.    Die Wirtschaft beklagt die unzulängliche Bildung der Jugendlichen beim Ausbildungsstart und Kindern und Jugendlichen würden soziale Kompetenzen fehlen, um in Zukunft Säulen des Gemeinwesens zu werden. Klar ist: Je früher Kinder gefördert werden, desto bessere Chancen haben sie an der Schwelle ins Erwachsenen- und Berufsleben. Die Kommunen im Land begrüßen deshalb die heutigen Kabinettsbeschlüsse der Landesregierung. Mit der Senkung des Klassenteilers in Grundschulen auf 28 und das bundesweit einmalige Programm „Singen-Bewegen-Sprechen“ werden eine intensivere und individuellere schulische Betreuung und eine Verbesserung der Sozialkompetenz von Klein- und Grundschulkindern möglich. 

„Für Städte und Gemeinden ist es wichtig, dass neben der Werkrealschuldebatte die Grundschulkinder nicht aus den Augen verloren werden“, sagt Roger Kehle, Präsident des Gemeindetags Baden-Württemberg. Die Senkung des Klassenteilers und der Einsatz pädagogischer Assistenten sei ein wichtiger Schritt, um die Qualität der örtlichen Grundschulen noch zu verbessern und schon früh die Chancengleichheit aller Kinder zu stärken.

Auch die Teilnahme am Programm „Singen-Sprechen-Bewegen“ ist nach Ansicht des Gemeindetags ein Pluspunkt in jeder Bildungsbiografie. Die dadurch gesteigerte Sozialkompetenz der Kinder und Jugendlichen und die damit verbundene musikalische Früherziehung sollen die Kinder darin unterstützen, sich sprachlich weiterzuentwickeln. „Wichtig ist aber, dass das Programm flächendeckend eingesetzt wird und die Kinder in allen Landesteilen davon profitieren“, betont Kehle. 

Gemeindetag Baden-Württemberg, Panoramastraße 33, 70174 Stuttgart
Pressesprecherin: Kristina Fabijancic-Müller, Tel. 0711.22572.34
kristina.fabijancic-mueller@gemeindetag-bw.de  -  www.gemeindetag-bw.de
image1.png
‘LEMEIDETAG
BADEN-WURTTEMBERG





