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Gemeindetag begeht 20-jähriges Jubiläum des bundesweit ersten Arbeitskreises für Umweltbeauftragte in einem kommunalen Landesverband

Umweltpolitik seit 20 Jahren TOP-Thema 
des Gemeindetags Baden-Württemberg
 
Korntal-Münchingen/Stuttgart.   Umweltthemen haben beim Gemeindetag Baden-Württemberg nicht erst seit kurzem Konjunktur. In seiner heutigen 34. Sitzung in Korntal-Münchingen feiert der Arbeitskreis der Umweltbeauftragten, -berater/-innen, und -referenten/-innen im Gemeindetag sein 20-jähriges Jubiläum. Denn 1991 erfolgte in Korntal-Münchingen der Startschuss für den bundesweit ersten Arbeitskreis für Umweltbeauftragte in einem kommunalen Landesverband. Damit wurde ein Zug aufs Gleis gesetzt, der die Städte und Gemeinden fachlich in die Lage versetzt, wichtige umweltpolitische Themen frühzeitig zu diskutieren, sich untereinander auszutauschen und vor Ort aufzuarbeiten. Darüber hinaus transportieren die Umweltbeauftragten neue, wichtige Umweltthemen auch in die Bürgerschaft. Ihre Erkenntnisse über neueste Entwicklungen im Umweltbereich tragen sie aber nicht nur in ihre Städte und Gemeinden zurück, sie versorgen auch den Gemeindetag mit wichtigen Impulsen für seine landespolitische Verbandsarbeit in Umweltfragen. 

„Wir freuen uns, dass bereits so kurz nach der Regierungsbildung Helmfried Meinel, der neue Ministerialdirektor des Ministeriums für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft Baden-Württemberg, zu unserer Jubiläumsveranstaltung kommt“, sagt Roger Kehle, Präsident des Gemeindetags. „Die Freude wird gewiss ganz seinerseits sein, denn er findet im kommunalen Umweltbereich keinesfalls eine trockene Wüste vor, sondern fast schon ein gemähtes Wiesle.“ 





Hintergrundinformation:

Der Arbeitskreis der Umweltbeauftragten, -berater/-innen und Referenten/-innen im Gemeindetag Baden-Württemberg tagt zweimal jährlich. Die Gründungsidee für den Arbeitskreis entstand nach dem Umweltkongress des Gemeindetags im Jahr 1985. In der Folgezeit stellte die Geschäftsstelle des Gemeindetags fest, dass nur jährlich stattfindende Fachtagungen zur Umweltberatung als Forum für den Informationsaustausch nicht ausreichten. Es wurde ein Konzept für einen Arbeitskreis erstellt, dem der Umwelt- und Landwirtschaftsausschuss des Verbands zustimmte. Die erste Sitzung fand 1991 in Korntal-Münchingen statt. 

Gemeindetagspräsident Kehle wird bei der heutigen Sitzung dem ehemaligen Sprecher des Arbeitskreises Thomas Haigis und den aktuellen Sprechern Geertje Binder und Michael Klumpp seine Anerkennung für ihr großes Engagement aussprechen. Thomas Haigis, ehemals Umweltbeauftragter von Korntal-Münchingen und heute Leiter des Referats für Bürgerbeteiligung und Stadtentwicklung in Filderstadt, war bereits Gründungsmitglied und übte die Sprecherfunktion von 1991 bis 2000 aus. Bereits 11 Jahre vertreten nun Geertje Binder und Michael Klumpp erfolgreich den Arbeitskreis.
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