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Forderung nach sofortiger regionaler Schulentwicklung bleibt bestehen
Gemeindetag begrüßt höhere Flexibilität bei Genehmigung von Gemeinschaftsschulen
Stuttgart.   87 weitere Gemeinschaftsschulen hat das Kultusministerium zum Schuljahr 2013/2014 genehmigt. Der Gemeindetag Baden-Württemberg geht davon aus, dass die Genehmigungen, wie dies die Kommunalen Landesverbände im vergangenen Jahr mit der Landesregierung vereinbart haben, im Dialog und im Konsens mit allen Beteiligten erteilt wurden. 
Die Entscheidung des Kultusministeriums, die Genehmigungen auf der Grundlage des Klassenteilers von 28 Schülern auszusprechen, wird vom Gemeindetag Baden-Württemberg ausdrücklich begrüßt. „Dies erhöht die Flexibilität für die Schulstandorte und bietet deutlich mehr Kommunen die Chance, ihren Schulstandort zu erhalten und weiterzuentwickeln.“ Die ursprüngliche Einrichtungsvoraussetzung mit 40 Schülern pro Jahrgang ist damit vom Tisch. Außerdem ist der langjährigen Forderung des Gemeindetags entsprochen worden, Gemeinschaftsschulen zu genehmigen, die auf Antrag der Kommunen auf mehrere Standorte verteilt sein wollen.

Was bleibt, ist allerdings die Forderung des Gemeindetags Baden-Württemberg nach einer regionalen Schulentwicklung. „Ohne regionale Schulentwicklung kann es keine weiteren Genehmigungen geben“, bekräftigte Roger Kehle.
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