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Zumeldung zur Pressemitteilung der SPD-Landtagsfraktion: „Kindertagespflege durch Einführung eines Fachberatungsschlüssels an landesweiten Standards ausrichten“

Gemeindetag unterstützt die Stärkung der Kindertagespflege 
Der Gemeindetag unterstützt die Forderung der SPD-Landtagsfraktion und der Tagesmüttervereine, die Kindertagespflege zu stärken. Aus Sicht des Gemeindetags ist die Kindertagespflege eine wichtige Säule beim Ausbau der Betreuungsangebote für Kinder unter drei Jahren neben Krippen und altersgemischten Gruppen. „Mit mehr Tagesmüttern und -vätern können die Wünsche der Eltern nach flexiblen Betreuungsangeboten und mit unterschiedlichem Zeitumfang besser berücksichtigt werden. Das ermöglicht uns, den Ausbau der Kinderbetreuungsmöglichkeiten für unter 3-Jährige noch passgenauer zu gestalten“, erklärt Gemeindetagspräsident Roger Kehle. Der Gemeindetag sei bereit, mit allen Beteiligten die möglichen Maßnahmen zur Stärkung der Kindertagespflege zu erörtern.
Für den ländlichen Raum ist insbesondere die „Kindertagespflege in geeigneten Räumen (TiGeR)“ ein vielversprechendes Modell, um das Betreuungsangebot noch bedarfsgerechter und flexibler zu gestalten. Im Interesse der Eltern und Kinder spricht sich der Gemeindetag deshalb für mehr Spielraum bei dieser Betreuungsform aus.  
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