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Zumeldung des Gemeindetags zur Pressemitteilung des Staatsministeriums „Landeskabinett gibt Gesetzentwurf zur regionalen Schulentwicklung zur Anhörung frei“

Regionale Schulentwicklung darf kein Papiertiger bleiben
Die regionale Schulentwicklung ist aus Sicht des Gemeindetags ein gutes Verfahren, um dafür zu sorgen, dass es eine geregelte, transparente und für alle Beteiligten nachvollziehbare Schulentwicklungsplanung in jeder Region unseres Landes gibt. „Es reicht aber nicht aus, in Stuttgart ein gutes Verfahren auf dem Papier zu präsentieren. Das Kultusministerium muss auch dafür sorgen, dass dieses Verfahren von den Schulbehörden im ganzen Land angewendet wird“, erklärt Gemeindetagspräsident Roger Kehle. Aus seinen Mitgliedsstädten und -gemeinden hat er Rückmeldungen erhalten, dass nicht alle staatlichen Schulämter die Eckpunkte anwenden, die es für die regionale Schulentwicklung bereits gibt. „Wir nehmen den Kultusminister heute beim Wort“, so Kehle. „Wenn die Schulverwaltung beim Antragsverfahren für die dritte Tranche der Gemeinschaftsschulen die Interessen aller betroffenen Kommunen berücksichtigt hat, dann dürfte es für Kultusminister Stoch auch kein Problem sein, für alle Anträge einen reibungslosen Ablauf zu dokumentieren“, so Kehle. 
Auch für die Städte und Gemeinden im Lande ist das Hauptziel bei den notwendigen Veränderungen im Bildungswesen, optimale Bildungschancen für die Kinder und Jugendlichen zu erreichen. „Kultusminister Stoch als Dirigent hat ein geeignetes Instrument für sein Orchester, die staatlichen Schulämter“, so Roger Kehle. „Die Musiker dort müssen diese Instrumente aber auch spielen können und wollen, sonst haben wir in der Bildungspolitik trotz bester Absichten weiter falsche Töne.“
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