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Roger Kehle als Präsident und Hauptgeschäftsführer des Gemeindetags Baden-Württemberg wiedergewählt  

Roger Kehle (61) wurde vom Landesvorstand des Gemeindetags Baden-Württemberg bei seiner heutigen Sitzung in Bad Wildbad (Landkreis Calw) einstimmig wiedergewählt: Für weitere drei Jahre als Präsident des Verbandes und für nochmals acht Jahre als Hauptgeschäftsführer. Das Amt des Präsidenten und des Hauptgeschäftsführers beim Gemeindetag Baden-Württemberg wird seit 2008 in Personalunion ausgeübt. „Wir freuen uns sehr, dass Roger Kehle auch weiterhin an der Spitze des Gemeindetags bleibt. Damit ist gewährleistet, dass die ausgezeichnete politische Arbeit unseres Verbandes fortgeführt wird. In Roger Kehles bisheriger Amtszeit haben wir in vielen, durchaus schwierigen, politischen Verhandlungen gute Ergebnisse für unsere Städte und Gemeinden erzielt. Wir hoffen, auch die zukünftigen Herausforderungen erfolgreich mit ihm zu meistern“, so Vizepräsident Harry Brunnet, Bürgermeister von Hardthausen. 
Roger Kehle ist seit 1989 Mitglied im Landesvorstand des Gemeindetags, seit 1994 auch Mitglied des Präsidiums und war seit 1996 Vizepräsident. Seine erste Amtszeit als Präsident begann am 1. September 2005. Er war von 1984 bis 2007 Bürgermeister der Stadt Wernau (Neckar) im Landkreis Esslingen.
Mit 1.057 Mitgliedsstädten und -gemeinden, die insgesamt 6,9 Millionen Einwohner (64 Prozent der Landeseinwohner) haben, ist der Gemeindetag größter kommunaler Landesverband. Er vertritt die Interessen der kommunalen Selbstverwaltung gegenüber Landtag, Landesregierung und Öffentlichkeit. Darüber hinaus informiert und berät der Gemeindetag seine Mitgliedsstädte und -gemeinden.
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