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Zumeldung des Gemeindetags Baden-Württemberg zur Pressemitteilung des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport: „Fit für Führung – Kultusministerium investiert in neue Initiative zur Qualifizierung und Gewinnung von Schulleiterinnen und Schulleitern“: 
Schulleiter brauchen Gestaltungsmöglichkeiten und Budgetverantwortung

Der Gemeindetag begrüßt die neue Initiative des Kultusministeriums zur Qualifizierung und Gewinnung von Schulleiterinnen und Schulleitern. Sie ist aus der Sicht des Kommunalen Landesverbandes jedoch nur eines von mehreren notwendigen Motivationselementen, um Lehrerinnen und Lehrer für diese anspruchsvolle Führungstätigkeit zu gewinnen. „Schulleiter müssen nicht nur können, sie müssen auch dürfen“, kommentiert Steffen Jäger, Beigeordneter des Gemeindetags, die Ankündigung des Kultusministers und ergänzt: “Eine Schule leiten, heißt Manager sein und den Schulablauf so gestalten, dass Schülerinnen und Schüler möglichst optimal auf das Leben nach der Schule vorbereitet werden.“ 

Die Schulleitung ist für Mitarbeiterführung, Qualitätssicherung, Kontakte zu den außerschulischen Partnern sowie die Einführung von Neuerungen verantwortlich. „Der Gemeindetag setzt sich deshalb schon seit längerem dafür ein, dass den Schulleitungen größere Gestaltungsmöglichkeiten und Budgetverantwortung von Seiten des Landes eingeräumt werden“, macht Jäger weiter deutlich. Angesichts dieser Anforderungen müsse die Aufgabe für Bewerberinnen und Bewerber aber auch attraktiver und leistungsorientierter ausgestaltet werden. Ein Ansatz hierfür sei die Übertragung von Schulleitungen auf Zeit. Als Anerkennung dieser neuen Aufgabengestaltung brauche es dann aber auch eine leistungsbezogene und spürbare Zulage für Schulleiter. Diese könne anhand eines für jede Schule zu definierenden Bildungserfolgs zur Auszahlung kommen. 
Die Qualität und das Niveau sowie eine leistungsfähige Weiterentwicklung der Schule hängen wesentlich von einem vertrauensvollen Zusammenwirken zwischen Schulleitung und Schulträger ab. Steffen Jäger weist deshalb klar darauf hin, dass sowohl bei der Besetzung einer Schulleitungsstelle, als auch bei der Festlegung einer Zielvereinbarung, den Kommunen als Schulträger ein maßgebliches Mitbestimmungsrecht eingeräumt werden müsse. 
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