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Zukunftsfähigkeit des Ländlichen Raums muss im Koalitionsvertrag festgeschrieben werden

Der wirtschaftsstarke Ländliche Raum in Baden-Württemberg sorgt gemeinsam mit den hoch leistungsfähigen Metropolregionen dafür, dass unser Bundesland eine führende Wirtschafts- und Innovationsregion ist. Auch die Bürgerinnen und Bürger profitieren von diesem Erfolgsrezept: Die Lebensverhältnisse in Baden-Württemberg sind überall gleich gut, ob man in der Stadt oder im ländlichen Raum lebt. 
Diese erfolgreiche Balance erfordert, dass die wirtschaftliche und gesellschaftliche Stärke des Ländlichen Raums auch in Zukunft gesichert bleibt. Vierzehn Verbände haben deshalb im Hinblick auf die beginnenden Koalitionsverhandlungen eine Resolution zur Stärkung des Ländlichen Raumes verfasst. Ausgangspunkt war ein Fachgespräch in der Geschäftsstelle des Gemeindetags, bei dem die Bedeutung des Ländlichen Raums für Baden-Württemberg erörtert wurde. Die Resolution fordert, die Stärkung des Ländlichen Raumes im Koalitionsvertrag ausdrücklich festzuschreiben. Dies sei insbesondere deshalb geboten, da die Staatsziele in der Landesverfassung erst jüngst um den Punkt der gleichwertigen Lebensverhältnisse im gesamten Land ergänzt wurden. 
Die Resolution senden wir Ihnen im Anhang an diese Pressemitteilung. Sie wurde auch den Verhandlungsführern für die Koalitionsgespräche bei den GRÜNEN und der CDU zugeleitet. 

Folgende Verbände haben die Resolution zur Stärkung des Ländlichen Raums unterzeichnet:

· Gemeindetag Baden-Württemberg

· Landkreistag Baden-Württemberg

· Baden-Württembergischer Handwerkstag e.V.

· LVI-Landesverband der Baden-Württembergischen Industrie e.V.

· Industrie- und Handelskammer Schwarzwald-Baar-Heuberg

· Liga der freien Wohlfahrtspflege in Baden-Württemberg e.V.

· AG der LandFrauenverbände Baden-Württemberg

· Diözese Rottenburg-Stuttgart

· Caritasverband der Diözese Rottenburg-Stuttgart e.V.

· Erzdiözese Freiburg

· Caritasverband für die Erzdiözese Freiburg e.V.

· SPES Zukunftsmodelle e.V.

· Diakonisches Werk Württemberg

· Diakonisches Werk Baden
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