Einfach für alle: Hefte und Plakate der bpb zur Bundestagswahl

Möchten Sie in öffentlichen Gebäuden den Bürgerinnen und Bürgern Hefte in einfacher Sprache zum Thema zur Verfügung stellen? Oder im Bürgeramt oder in Schulen mit Plakaten der Bundeszentrale für politische Bildung/ bpb über die Bundestagswahl informieren? 
Dies ist jetzt möglich. Das Heft und das Plakat „einfach POLITIK: Bundestagswahl 2017“ sind jetzt bei der bpb erschienen und über www.bpb.de/shop online zu beziehen. 

Heft „einfach POLITIK: Bundestagswahl 2017“: Für jeden etwas Neues
Das Heft gibt Antworten zu Fragen wie „warum gibt es bei der Bundestagswahl zwei Stimmen?“ „Wie können Wählerinnen und Wähler im Wahllokal und per Briefwahl wählen?“ „Was geschieht nach der Wahl?“ Das Heft möchte Mut machen, wählen zu gehen. Und erklären, warum Bundestagswahlen wichtig für unsere Demokratie sind. Fast jeder, der neugierig ist, findet etwas, das er noch nicht wusste. Das Heft ist in einfacher Sprache geschrieben. Die Sätze sind kurz, das Layout übersichtlich. Fachbegriffe werden vermieden oder – wenn für das Verständnis wichtig – erklärt. Das Heft ist geeignet für jeden, der sich gut und einfach informieren möchte, aber auch für die Nutzung in Erwachsenenbildung und Schule.

Das Plakat: Übersichtlichkeit hilft Zusammenhänge zu erkennen
[bookmark: _GoBack]Eine Zusammenfassung der wichtigsten Informationen rund um die Wahl bietet das Plakat „einfach POLITIK: Bundestagswahl 2017“. Ob im Rathaus, in der Schule, der Freizeiteinrichtung oder zuhause: Die übersichtliche Darstellung lässt Zusammenhänge erkennen.

Politik. Einfach für alle – Webseiten in einfacher Sprache
Wenn Sie online Informationen zur Bundestagswahl suchen, finden Sie auf bpb.de das Passende. www.bpb.de/einfach-fuer-alle bietet alle Informationen der Reihe „einfach POLITIK:“, auch die zur Bundestagswahl, online an. Weitere Informationen zur Bundestagswahl finden Sie auf www.bpb.de/politik/wahlen/bundestagswahlen/. 

Der inklusive Ansatz der Reihe „einfach POLITIK:“
Alle Veröffentlichungen der Reihe „einfach POLITIK:“ haben eines gemeinsam: Sie sind in einfacher Sprache geschrieben. auch wer die Fachsprache der Politikerinnen und Politiker kennt, kann e gut verstehen,. Entstanden ist die Reihe aus dem Gedanken heraus, dass auch Menschen, die mit dem Lesen oder Lernen Schwierigkeiten haben, die Möglichkeit erhalten, sich über Politik zu informieren. Auch ihnen soll die Teilhabe an der Demokratie ermöglicht werden. Dabei zeigte sich: Den Wunsch, Politik einfach und verständlich erklärt zu bekommen, haben auch viele andere Menschen: ob jung oder alt, ob in der Schule, bei der Arbeit, im Verein oder zu Hause. So sind die Produkte der Reihe alles andere als Nischenprodukte für eine kleine Gruppe. Sie sind inklusiv: einfach für alle. 

Informationen zur Bundestagswahl in einfacher Sprache:

Webseite:  www.bpb.de/einfach-bundestagswahl  

einfach Politik: Bundestagswahl 2017. Heft in einfacher Sprache
DIN A 4, 40 Seiten; Bestellnr.: 9401
Weitere Informationen und Bestellung: https://www.bpb.de/248340

einfach Politik: Bundestagswahl 2017. Plakat in einfacher Sprache
DIN A 1, doppelseitig; Bestellnr.: 9402
Weitere Informationen und Bestellung: www.bpb.de/248345 
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E-Mail: bestellungen@shop.bpb.de 

Herausgeber: Bundeszentrale für politische Bildung/bpb

Auszug aus „einfach Politik: Bundestagswahl 2017. Plakat in einfacher Sprache“:

Am 24. September 2017 ist wieder Bundestagswahl
Alle, die wählen gehen, entscheiden mit:
Wer vertritt die Bürger und Bürgerinnen im Bundestag?
Der Bundestag entscheidet über wichtige Fragen:
Zu unserem Alltag, zu unserem Geld, zu unserer Zukunft.
Am 24. September entscheiden die Wähler und Wählerinnen auch:
Welche Ideen werden im Bundestag eine wichtige Rolle spielen?
